

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ ЮАР

И.Р. ЮТЯЕВА

Студентка IV курса
МГИМО (У) МИД России

Ключевые слова: ЮАР, инвестиционный климат, риски

Анализ инвестиционной привлекательности страны следует начинать с макроэкономических факторов. В случае ЮАР к ним можно отнести благоприятные природно-климатические условия и исключительное богатство природных ресурсов.

Страна - мировой лидер по производству платины (75% мирового производства), хромовой руды (39%), марганцевой руды (17%)¹, а также один из ведущих производителей золота и алмазов. ЮАР занимает 2-е место в мире по производству ванадия, 5-е - по добыче угля, 12-е - по производству урана². С тех пор, как во второй половине XIX в. в Южной Африке были открыты месторождения золотых руд и алмазов, минеральные ресурсы всегда оставались надежным козырем южноафриканской экономики.

После снятия международных санкций и отмены апартеида в 1994 г. в стране происходит постепенное оздоровление экономики, сопровождаемое ростом иностранных инвестиций и деловой активности. С момента демонтажа апартеида Южно-Африканской Республике удалось вдвое увеличить экспорт, значительно снизить государственный долг и инфляцию. В стране появился «черный» средний класс, доля которого уверенно растет³.

ЭКОНОМИКА «ВОРОТ В АФРИКУ»

В 2000-2007 гг. ЮАР была одним из лидеров континента

В последнее время интерес иностранных инвесторов к Южно-Африканской Республике серьёзно колеблется. Так, по данным ЮНКТАД, в 2013 г. чистый приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в страну составил более \$8 млрд, что почти в 2 раза больше, чем год назад. Однако уже в 2014 г. этот показатель составлял уже менее \$6 млрд. В рейтинге стран с наибольшей инвестиционной привлекательностью ЮАР занимает сейчас 69-е место, хотя ещё совсем недавно занимала 34-е. Каковы же особенности инвестиционного климата этой страны и какие риски подстерегают потенциальных инвесторов?

по темпам экономического роста, что объяснялось относительно стабильной политической ситуацией, а также благоприятной конъюнктурой мирового рынка на основные товары экспорта.

Впрочем, уже в 2007 г. южноафриканскую экономику потряс первый серьезный удар - дефицит электроэнергии, который произошел из-за недостаточных капиталовложений в новые генерирующие мощности⁴. Примерно в то же время имело место резкое повышение цен на продовольствие и топливо на мировом рынке,

что заставило Резервный банк повысить ставку интервенции в 2006-2008 гг. Наконец, третий удар по экономике ЮАР нанес мировой финансовый кризис, которым объясняется резкое падение темпов роста экономики в 2009 г.

В итоге, темпы роста экономики ЮАР (1,5% в 2014 г.) стали серьезно отставать от средних показателей на континенте (4,6%). Объем ВВП страны (\$350 млрд в 2014 г.) составляет около 20% ВВП региона Африки южнее Сахары и уступает только нигерийскому. По объему ВВП на душу населения страна занимает 6-е место на континенте и входит в верхний эшелон стран со средним уровнем дохода. Крупнейший сектор экономики - сфера услуг (69,1% ВВП)⁵, в которой важная роль отводится туризму. Впрочем, правительство по-прежнему делает ставку на добывающую и обрабатывающую промышленность, которые дают 28,5% ВВП.

После спада 2008-2009 гг., несмотря на не слишком большой масштаб падения производства, восстановление экономикишло крайне медленно, в отличие от других крупных стран с формирующимся рынком. Основные причины уязвимости экономики ЮАР в условиях упомянутых потрясений - сильная зависимость от конъюнктуры цен на энергоносители и невозможность импортозамещения на внутреннем рынке из-за дефицита промышленных мощностей.

По оценкам экспертов, за годы правления президента Дж.Зуумы проблемы экономики и финансового сектора Южной Африки только углубились: дефицит бюджета составил 3,8% ВВП, государственный долг достиг 50%.

В 2016 г. ЮАР заняла 3-е место в рейтинге «самых несчастных экономик» по версии агентства *Bloomberg*⁶, которое ранжирует страны в зависимости от уровня безработицы и инфляции. Уровень безработицы в стране действительно крайне высок (24,3% - по данным 2015 г.⁷, с учетом нелегальных иммигрантов - 40%⁸). Что же касается второго компонента индекса *Bloomberg*, то ситуация в ЮАР не так уж критична: по данным Всемирного банка, инфляция в Южной Африке составляет 5,8% - ниже, чем, например, в России или Бразилии⁹.

Несмотря на вышеперечисленные трудности, по своему экономическому весу на континенте страна остается вне конкуренции и сохраняет свое значение в качестве т.н. «ворот в Африку». По словам южноафриканского экономиста Билли Жуберта, внутренний рынок страны активно используется компаниями «в качестве трамплина для прыжка на развивающиеся рынки других стран континента»¹⁰. Кроме того, членство страны в Южноафриканском таможенном союзе и Сообществе развития Юга Африки стабильно обеспечивает ей доступ к перспективным рынкам сбыта на континенте.

Достаточно емким является и внутренний рынок самой ЮАР. Рост личного располагаемого дохода жителей ЮАР растет и обгоняет инфляцию¹¹, личные потребительские расходы граждан за последний год увеличились на 1,3%. Немаловажно и то, что в стране постепенно растет доля среднего класса. Так, по данным исследования Стелленbosского университета, в 1993 г. в эту категорию входи-

ло всего 8,2% взрослого населения, в то время как в 2015 г. - уже 13,7%¹². Увеличение доли среднего класса способствует развитию розничной торговли, туризма и развлекательной индустрии, а это, в свою очередь, привлекает инвесторов.

НЕСОВЕРШЕННАЯ ДЕМОКРАТИЯ

Отсутствие в ЮАР социальной и политической стабильности - пожалуй, самый серьезный недостаток страны в глазах инвесторов. В рейтинге агентства *Economist Intelligence Unit* за 2014 г. ЮАР заняла 30-е место в списке из 179 стран и получила статус «несовершенной демократии» (при том, что к полноценным демократиям агентство относит первые 25 стран рейтинга)¹³.

Впрочем, эти показатели могут показаться завышенными тому, кто хорошо знаком с современными процессами и тенденциями в жизни ЮАР. Африканский национальный конгресс (АНК), партия черного большинства, остается правящей партией с 1994 г., в связи с чем границы между ним и государственным аппаратом постепенно стираются.

После отмены апартеида в стране де-факто установилась, как считают в ЮАР, двухпартийная политическая система¹⁴, при которой в парламенте доминируют АНК (249 мест из 490) и Демократический Альянс (67 мест). Популярность АНК отчасти объясняется социальной политикой, которую проводит эта партия: так, по данным независимой некоммерческой организации *Africa Check*, в 2014 г. социальные пособия получали 30% южноафриканцев¹⁵. Стоит также отметить, что депутаты попадают в парламент по партийным спискам, поэтому у избирателей нет возможности отзоваться тех должностных лиц, деятельность которых их не устраивает.

Одна из важнейших проблем ЮАР - высокий уровень социально-политической напряженности в стране. Всплеск ксенофобии в апреле 2015 г., сопровождавшийся погромами магазинов, которыми владеют иностранцы, - это лишь очередная волна нападений, в ходе которых с 2008 г. погибли 62 человека¹⁶.

Не стоит забывать и про регулярные забастовки участников рабочего движения, которые жестко подавляются полицией (яркие примеры - расстрел рабочих на шахте «Марикана», столкновения на шахте «Лонминь» и другие). По данным Всемирного экономического форума, за один только 2013 г. 50 тыс. рабочих ЮАР приняли участие в протестах¹⁷. Радикальное профсоюзное движение в стране набирает обороты, усиливается поддержка непризнанных профсоюзов, которые выступают против монополизации рабочего движения профсоюзным центром *COSATU*, поддерживающим линию правящей партии АНК.

Причины недовольства рабочих, как правило, - низкая заработная плата и неудовлетворительные условия труда (яркий пример: за один только 2011 г. на шахтах ЮАР погибло более 120 горняков)¹⁸. Кроме того, общественное недовольство вызывают высокий уровень безработицы и бедности (53,8%)¹⁹, а также неравномерность распределения доходов в обществе (коэффициент Джини* в 2012 г. составил 0,65²⁰).

Среди причин такого уровня экономического неравенства в Южной Африке можно назвать высокую степень участия политиков в бизнесе и бизнесменов в политике - это результат кооптации верхуш-

* Коэффициент Джини - статистический показатель степени расслоения общества данной страны или региона по отношению к какому-либо

ки АНК в высшие структуры частного бизнеса (т.н. «вращающаяся дверь» между бизнесом и властью). Кроме того, в ЮАР существует такое явление, как «тендерократия», при котором тендеры получают те компании, руководство которых имеет связи с членами АНК или их родственниками. Также нередки случаи, когда чиновники после ухода с государственной службы занимают управляющие посты в тех компаниях, которым некогда оказывали поддержку²¹.

Серьезной проблемой в ЮАР остается коррупция. В рейтинге по индексу восприятия коррупции *Transparency International* ЮАР занимает 67-е место в списке из 174 стран²². Нередки коррупционные скандалы с участием высших должностных лиц - самый громкий из них был связан с ремонтом президентского дома, который стоил бюджету страны по меньшей мере \$27 млн.

Все вышеперечисленное неизбежно ведет к снижению популярности президента и правительства. Так, по данным южноафриканского Института по вопросам правосудия и примирения, лишь 54,6% граждан ЮАР испытывают доверие в отношении национального правительства, что на 10,8% меньше, чем в 2012 г.²³ Такое положение дел наносит серьезный удар по инвестиционной привлекательности ЮАР. Крупнейшие зарубежные компании предвидят в стране «большую смуту»²⁴ и открыто планируют свой из нее уход.

ПАДЕНИЕ РАНДА

Южноафриканский rand - национальная валюта с частичной конвертируемостью на внутреннем рынке. Это означает, что для национальных

изучаемому признаку. Изменяется от 0 до 1: чем ближе его значение к нулю, тем более равномерно распределён показатель (прим. ред.).

физических и юридических лиц в ЮАР не существует никаких ограничений, связанных с приобретением и продажей валюты. Существует т.н. «зона ранда», основу которой составляет Южноафриканский таможенный союз, существующий с 1910 г. Нуждаясь в валюте наиболее сильного из партнеров, страны-участницы стремятся привязать свою валюту к ранду (чаще всего в соотношении 1:1). Реальный эффективный валютный курс ранда в последние несколько лет испытывает тенденцию к снижению, что говорит об увеличении конкурентоспособности южноафриканских товаров. В связи с этим вывоз прибылей, получаемых инвесторами в рандах, становится невыгодным, поэтому прибыли часто используются либо для реинвестирования, либо для закупки товаров по внутренним ценам.

Южноафриканский rand - довольно уязвимая валюта, она серьезно зависит от цен на сырье, которые определяются мировой конъюнктурой. За последние 10 лет rand претерпевал значительные колебания по отношению к доллару. Подобные колебания отпугивают инвесторов, которые боятся потерять из-за них прибыль. Внешний фактор нынешнего снижения ранда - сокращение эмиссии американского доллара в рамках сворачивания Федеральной резервной системой США программы количественного смягчения в 2013 г.²⁵, в ходе которой часть эмитированной в США ликвидности мигрировала на финансовые рынки ЮАР.

ПРАВОВОЙ РЕЖИМ

Правовая система ЮАР построена, в основном, по английскому образцу и считается довольно развитой. Валютное законодательство, в целом, нейтрально в отношении нерезидента, который без труда может открыть депозит или расчетный счет в южноафри-

канском банке. Но есть и некоторые ограничения. К примеру, при осуществлении денежных переводов, а также при оплате услуг и покупок через банк нерезиденту придется предоставить документы, подтверждающие назначение платежа²⁶.

Важную роль в обеспечении благоприятного инвестиционного климата в стране играют гарантии от национализации, однако эта тема по-прежнему остается болезненной для ЮАР. После прихода к власти в 1994 г. правительство АНК отказалось от идеи национализации ключевых отраслей экономики²⁷, однако инвесторы по сей день не испытывают уверенности в экономической политике партии.

В конце 2000-х гг. Юлиус Малема (на тот момент руководитель молодежного крыла АНК) активно призывал к национализации горнодобывающей промышленности. В ответ на это Дж.Зума во время своего визита в Великобританию в 2010 г. заявил, что национализация не является актуальным вопросом государственной политики, хотя сама идея вполне может обсуждаться²⁸. В 2011 г. президент британской горнодобывающей компании Синтия Кэрролл заявила по этому поводу, что из-за опасений национализации иностранные компании перестали осуществлять достаточные долгосрочные инвестиции в горнодобывающий сектор²⁹.

Практически все сектора экономики в Южно-Африканской Республике открыты для иностранного инвестора. Разрешение государства на инвестирование требуется только для энергетического, горнодобывающего, банковского, страхового и оборонного секторов. Правительство ЮАР активно поддерживает компании, деятельность которых способствует развитию национальной экономики, в т.ч. и компаний с иностранным участием. Были разработаны программы поддержки инвести-

ций в развитие таких сфер, как автомобильная промышленность, инфраструктура, приоритетные отрасли промышленности.

Впрочем, все эти преимущества нивелируются положениями Закона о конкуренции 1998 г. и Положения о *B-BBEE-2003* (*Broad-Based Black Economic Empowerment* - политика экономического усиления черного населения), которые доставили инвесторам немало хлопот за последние годы. В соответствии с Законом о конкуренции 1998 г., сделки слияний и поглощений в ЮАР могут осуществляться лишь строго с одобрения Комиссии по защите конкуренции³⁰, а сама Комиссия уполномочена анализировать инвестиции с точки зрения их соответствия общественным интересам.

Согласно *B-BBEE*, нацеленной на преодоление негативных последствий апартеида, доля занятых на руководящих постах представителей черного населения должна быть увеличена, а равенство при приеме на работу должно достигаться за счет резервирования рабочих мест для данных категорий населения. Так, доля черного и цветного населения в рабочей силе предприятия должна составлять не менее 80%. Кроме того, в соответствии с законодательством ЮАР, компании, претендующие на государственные льготы, вынуждены выделять до 30% средств от суммы любой сделки на инвестиционные проекты поддержки черного населения. Для этого компании - импортеры и нерезиденты должны оформить протокол о намерениях и соглашение об обязательном партнерстве с черным бизнесом³¹.

Политика «позитивной дискриминации» проводится и в отношении режима государственных закупок: так, п. 2 ст. 217 Конституции позволяет государственным организациям совершать преференци-

альные закупки при условии, что поставщик и/или управляющий компании относятся к категориям граждан, которые прежде подвергались дискриминации³². При этом отсутствие единой процедуры осуществления госзакупок значительно затрудняет выход на южноафриканский рынок иностранных поставщиков, позволяя различным государственным организациям диктовать свои правила.

ОТКРЫТЬ БИЗНЕС В ЮАР...

В целом, условия ведения бизнеса в ЮАР можно оценить как благоприятные. В 2014 г. страна занимала 37-е место в мировом рейтинге легкости ведения бизнеса, в 2015 г. спустилась на 69-е, но по-прежнему обгоняет по этому показателю Турцию, Италию, Грецию и Россию³³. В рейтинге *Doing Business 2015* из 189 стран ЮАР занимает 61-е место по легкости регистрации предприятий.

В среднем, регистрация компаний занимает в Южно-Африканской Республике 19 дней и включает в себя пять процедур. Необходимо зарегистрировать предприятие в Комиссии по компаниям и интеллектуальной собственности, открыть счет в местном банке, зарегистрироваться в отделении Налогового управления для уплаты подоходного налога, НДС и налога с заработной платы, а также встать на учет для уплаты взносов в Фонд страхования и безработицы. Кроме того, новая компания обязана нанять резидента ЮАР, который будет нести ответственность за выплату компанией подоходного налога, а также зарегистрироваться в качестве работодателя и встать на учет в Департаменте труда ЮАР³⁴.

ИНФРАСТРУКТУРА ЮАР

Об удовлетворительном состоянии южноафриканской инфраструктуры свидетельст-

вуют данные доклада *The Global Competitiveness Report (2013 - 2014)*: в рейтинге из 148 стран ЮАР находится на 63-м месте по качеству инфраструктуры, на 48-м - по качеству железных дорог, на 11-м - по качеству воздушного транспорта.

В рамках подготовки к FIFA-2010 на территории страны был реализован масштабный инфраструктурный проект, который значительно увеличил ее привлекательность для мировой *MICE*-индустрии (*Meetings, Incentives, Conferences, Exhibitions* - область, связанная с организацией и проведением корпоративных мероприятий)³⁵. Наличие семи крупных портов обеспечивает Южно-Африканской Республике выход на все морские направления, однако значимыми недостатками портовой инфраструктуры остаются длительный срок оборачиваемости судов и высокая стоимость отправки контейнеров (так, согласно данным за 2012 г., цены в контейнерных портах Южной Африки в 4,6 раза превышают средние мировые цены)³⁶.

Важной проблемой в ЮАР остается доступ к электроэнергии. Модернизация объектов и инфраструктуры энергетики является сегодня одной из первостепенных задач южноафриканского правительства.

РЫНОК ТРУДА И РАБОЧАЯ СИЛА

Основной экономической проблемой в ЮАР остается высокий уровень безработицы, который за последние 10 лет не опускался ниже 22%. Серьезная проблема в стране - молодежная безработица, которая составила 53,6% в 2013 г.³⁷ Главная причина такого уровня безработицы - высокая регулированность рынка труда. Процедуры найма и увольнения работника в ЮАР крайне сложны, в определении уровня зарплат большую роль играют профсоюзы. Политика

«позитивной дискриминации», блокирующая доступ квалифицированных белых кадров к рабочим местам, еще сильнее усугубляет положение дел на рынке труда.

По данным переписи 2011 г., лишь 11,8% граждан в возрасте от 20 лет и старше имеют высшее образование (среди них 36,5% - белые), а 8,6% не имеют образования вообще³⁸. Низкий уровень квалификации черных рабочих - во многом наследие апартеида, когда черное население не имело доступа к образованию и, соответственно, не могло получить те навыки, которые востребованы на рынке труда сегодня. После падения апартеида доступ к образованию для африканцев значительно расширился, но при этом оно серьезно потеряло в качестве. Так, по окончании школы от трети до половины африканцев неспособны грамотно писать, читать и считать³⁹.

Стоит отметить, что в ЮАР продолжает снижаться численность белого населения. Так, по оценкам Южноафриканского института расовых отношений, с 1995 г. из страны эмигрировали около 800 тыс. представителей белого населения⁴⁰. Потоки белых эмигрантов устремляются в основном в англоговорящие страны (Великобритания, Ирландия, Канада, Австралия, Новая Зеландия, США), а также в страны Европы (Нидерланды, Бельгия и др.). Процент белого населения в Южной Африке, по данным 2015 г., составляет 8,4% населения⁴¹, причем это наиболее состоятельная и образованная его часть.

Причины, по которым белое население покидает страну, - низкое качество жизни, распространенность СПИДа, высокий уровень преступности. По последнему показателю ЮАР занимает 6-е место в списке из 132 стран⁴². Один из важнейших негативных факторов, оказывающих влияние на инвестиционный кли-

мат в стране, - уровень преступности.

КУДА ИНВЕСТИРОВАТЬ?

По данным *UNCTAD*, основной поток иностранных инвестиций в ЮАР устремляется в горнодобывающую промышленность (около 38%), сферу услуг (36%) и обрабатывающую промышленность (26%). Другие перспективные отрасли экономики страны - энергетика, информационные и коммуникационные технологии, химическая и транспортная промышленность, туризм. Около 7% инвестиционных проектов с участием иностранного капитала приходится на финансовые услуги. Причина тому - высокий уровень развития банковской системы, фондовых и страховых рынков ЮАР, а также наличие в Йоханнесбурге крупнейшей фондовой биржи на континенте.

Традиционный центр притяжения иностранных инвесторов - горнодобывающая промышленность. Доля этого сектора в иностранных инвестициях постепенно снижается: по данным доклада за 2013-2014 гг. (новый доклад будет, очевидно, в 2016 г.), в 2013 г. на него приходилось 19,4% частных инвестиций и 12,2% общего притока инвестиций в ЮАР, что меньше, чем в 2012 г., когда его доля составляла в инвестициях 20,2% и 12,6%, соответственно. И это при том, что производство в последние годы растет, постепенно оправляясь от кризиса 2008-2009 гг.: в 2013 г. темпы роста составили 4%⁴³. По словам президента англо-австралийской горнорудной организации *BHP Billiton* М.Клопперса, «в последние 15 лет ЮАР привлекала меньше инвестиций в горнодобывающий сектор, чем можно было бы предположить, исходя из масштабов ресурсной базы»⁴⁴.

Развитие горнодобывающей отрасли сдерживается целым рядом факторов. Прежде

всего - проблема инфраструктуры: основные районы добычи руд и угля располагаются далеко от портов. Соответственно, для ускорения процесса транспортировки необходимо расширять мощности самих портов (что уже происходит в Дурбане и Ричардс-Бее), а также мощности государственной энергетической компании *Eskom*. Кроме того, многие месторождения были открыты еще в XIX в., поэтому возможности их механизации и автоматизации ограничены - там по-прежнему используется ручной труд. Это ставит добычу в зависимость от профсоюзов, которые постоянно проводят забастовки, требуя увеличения зарплат рабочих, что делает работу шахт дорогостоящей и нестабильной.

ИНВЕСТИЦИОННАЯ АКТИВНОСТЬ

Процентная доля Африки в мировом притоке иностранных инвестиций в 2014 г. составила всего 4,3% (\$53,9 млрд), субрегиона Южной Африки - 0,8% (\$10,7 млрд)⁴⁵. В субрегионе основной объем ПИИ за последние два десятилетия приходился на Южно-Африканскую Республику (в 2014 г. - 53%).

По данным доклада *World Investment Report 2014*, начиная с 2010 г. приток ПИИ в экономику ЮАР увеличился более чем вдвое. Отчасти это можно объяснить проведением в 2010 г. Чемпионата мира по футболу, который способствовал привлечению внимания инвесторов к стране. Однако в 2014 г. произошел серьезный спад, связанный с ростом социальной и политической нестабильности в стране.

Стоит отметить значительную диверсификацию ПИИ по отраслям: в добычу полезных ископаемых вложено лишь около трети ПИИ, остальное приходится на финансы и услуги (36%), промышленность (17,9%), торговлю и

сервис (5,3%), транспорт и связь (9,4%)⁴⁶.

Основным инвестором в ЮАР традиционно являлся Европейский Союз, ПИИ которого в начале 2000-х гг. составляли около 90% от общей суммы (при этом 3/4 инвестиций обеспечивала Великобритания). Однако на протяже-

нии 2000-х гг. доля европейских стран сокращалась и к концу 2008 г. составила 54,8% (в т.ч. доля Великобритании - 24,8%)⁴⁷. В последние годы основная масса инвестиций в ЮАР приходилась на США (17%), Великобританию (15%), Австралию (15%), Индию (8%) и Германию (5%)⁴⁸.

В то же время ожидается, что в процессе развития интеграции в рамках БРИКС будет постепенно увеличиваться приток иностранных инвестиций в ЮАР со стороны партнеров по организации.

¹ Южно-Африканская Республика. Справочник. М., ИАФР РАН. 2014, с. 124. (Yuzhno-Afrikanskaya Respublika. Spravochnik. M., 2014) (in Russian)

² Там же, с. 135-139.

³ <http://www.un.org/africarenewal/magazine/december-2013/toast-south-africas-black-middle-class>

⁴ <https://www.imf.org/external/russian/pubs/ft/fandd/2011/12/pdf/selassie.pdf>

⁵ <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sf.html>

⁶ <http://www.bloomberg.com/news/articles/2016-02-04/these-are-the-world-s-most-miserable-economies>

⁷ http://www.statssa.gov.za/?page_id=737&id=1

⁸ Прокопенко Л.Я., Скубко Ю.С., Шубин Г.В. Проблемы современного социально-экономического и политического развития ЮАР. М., Издатель И.Б.Белый. 2013, с. 37. (Prokopenko L.Ya., Skubko Yu.S., Shubin G.V. 2013. Problemy sovremennoego sotsialno-ekonomicheskogo i politicheskogo razvitiya YuAR. M.) (in Russian)

⁹ <http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.DEFL.KD.ZG>

¹⁰ Цит. по: Неудобные ворота в Африку // EXPERT.RU - <http://expert.ru/expert/2012/34/neudobnye-vorota-v-afriku/>

¹¹ <http://www.bankservafrica.com/BDSI>

¹² businesstech.co.za/news/wealth/101040/this-is-what-middle-class-in-south-africa-looks-like/

¹³ Democracy Index 2014 // The Economist, London, 2015, p. 4.

¹⁴ Neethling Th. Revisiting South Africa's Contemporary Political Risk Profile // South African Peace and Security Studies. 2013. Vol. 2, № 1, p. 39.

¹⁵ <https://africacheck.org/factsheets/separating-myth-from-reality-a-guide-to-social-grants-in-south-africa>

¹⁶ South Africa shops looted despite Zuma call for peace // BBC - http://www.bbc.co.uk/russian/international/2015/04/150417_south_africa_shops_looted

¹⁷ Global Risks 2014, Ninth Edition. World Economic Forum, Geneva, 2014, p. 28.

¹⁸ Неудобные ворота в Африку...

¹⁹ <http://wdi.worldbank.org/table/2.8>

²⁰ <http://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.GINI>

²¹ Regulating the Revolving Door. Transparency International, Berlin, 2010, p. 4.

²² <http://www.transparency.org/cpi2014/results#my-Anchor1>

²³ SA Reconciliation Barometer Survey: 2013 Report. Institute for Justice and Reconciliation, Pretoria, 2013, p. 20.

²⁴ Прокопенко Л.Я., Скубко Ю.С., Шубин Г.В. Указ. соч., с. 35. (Prokopenko L.Ya., Skubko Yu.S., Shubin G.V. Op. cit., p. 35) (in Russian)

²⁵ Валюты вошли в зону риска // VEDOMOSTI.RU - <http://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2013/12/23/>

valyuty-voshli-v-zonu-riska

²⁶ Европа падает. Стоит ли инвестировать в Южную Африку? // M.FORBES.RU - <http://m.forbes.ru/article.php?id=84466>

²⁷ Прокопенко Л.Я., Скубко Ю.С., Шубин Г.В. Указ. соч., с. 15. (Prokopenko L.Ya., Skubko Yu.S., Shubin G.V. Op. cit., p. 15) (in Russian)

²⁸ Север - Юг - Россия 2009. Ежегодник. М., ИМЭМО РАН, 2010, с. 157.

²⁹ Неудобные ворота в Африку...

³⁰ <http://www.comptrib.co.za/assets/Uploads/The-Act/Competition-Act.pdf>

³¹ Южно-Африканская Республика. Справочник.., с. 125.

³² www.justice.gov.za/legislation/constitution/SA-Constitution-web-eng.pdf

³³ <http://www.doingbusiness.org/data/exploreeconomies/south-africa/>

³⁴ http://www.openbusiness.ru/html_euro/south_africa_open1.htm

³⁵ Африканский бум // RUSSIANVIEW.COM - <http://www.russianview.com/3-iyul-avgust-2014/materialy-nomera-3/afrikanskii-bum>

³⁶ [www.portsregulator.org/images/documents/GPP-CS_2012_Overview.pdf](http://portsregulator.org/images/documents/GPP-CS_2012_Overview.pdf)

³⁷ <http://data.worldbank.org/indicator/SL.UEM.15.24.ZS>

³⁸ Census 2011 Statistical release - P0301.4 / Statistics South Africa, p. 34.

³⁹ Скубко Ю.С. Некоторые аспекты развития высшего образования в ЮАР // Восток/Oriens. 2013, № 2, с. 96-98. (Skubko Yu.S. 2013. Nekotorye aspekty razvitiya vysshego obrazovaniya v YUAR // Vostok/Oriens. № 2) (in Russian)

⁴⁰ Between staying and going // ECONOMIST.COM - <http://www.economist.com/node/12295535>

⁴¹ <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sf.html#People>

⁴² <http://www.nationmaster.com/country-info/stats/Crime/Crime-levels>

⁴³ https://commondatastorage.googleapis.com/comsa/f_f_2014_final.pdf

⁴⁴ Цит. по: Неудобные ворота в Африку...

⁴⁵ World Investment Report 2015. UNCTAD. New York and Geneva, p. 236-237.

⁴⁶ <https://en.santandertrade.com/establish-overseas/south-africa/foreign-investment>

⁴⁷ Южно-Африканская Республика. Справочник.., с. 153.

⁴⁸ [www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY_Africa_By_Numbers_2013/\\$FILE/EY - Africa by numbers 2013-14.pdf](http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY_Africa_By_Numbers_2013/$FILE/EY - Africa by numbers 2013-14.pdf)